

| | | |
|-------------------------------------|------|------|
| | PTS. | CSB. |
| España | 1 | 25 |
| Extranjero (Unión Postal) | 2 | 50 |

Número suelto 5 cts.
id. atrasado 10

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

TAMBIÉN HOY
NUEVO SURTIDO POSTALES
NADAL—ZAGRANADA, 8
ADOLFO DE TORRES Y H^{no}.
MÁLAGA

Grandes Bodegas de Vinos finos para la exportación.
Cognac, Caña, Ron, Ginebra y toda clase de licores.

El viajante de esta antigua casa don José Sancho de la Guerra, se encuentra en esta Isla con precios especiales y con inmejorables ventajas en lo acreditado de sus artículos.

LA ACTUALIDAD

La deuda del Estado EN 1902

La comisión de senadores y diputados nombrada para inspeccionar las operaciones de la Dirección general de la Deuda pública, ha presentado a las Cortes una Memoria, en la que se consigna el valor total de la Deuda del Estado Español. La Memoria presenta un estado comparativo de la Deuda de 1.º de julio de 1899, y la de 1.º de enero de este año.

Hélo aquí:

| Clases de Deuda | En 1.º julio de 1899 | | En 1.º enero de 1902 | |
|---|----------------------|----------------------|----------------------|-----------|
| | Ptas | Ptas | Ptas | Ptas |
| 4 por 100 perpetuo interior, en títulos y carpetas provisionales | 1.667.635.040 | 5.216.788.900 | 786.120 | 1.503.498 |
| Idem id. en residuos | 84.150.357 | 92.235.432 | | |
| Idem id. en inscripciones a favor de particulares | 417.768.367 | 430.598.659 | | |
| Idem id. de Corporaciones civiles | 6.319.612 | 12.689.249 | | |
| Idem id. del clero por indemnización de sus bienes | 1.914.575.900 | 1.249.087.700 | | |
| Idem id. exterior, en títulos | 1.509.635.000 | 89.258.000 | | |
| 5 por 100 amortizable interior, en títulos y carpetas provisionales | | 1.191.555.900 | | |
| Totales | 5.792.015.941 | 8.285.655.468 | | |

Añadiendo a la cantidad total de 1.º de enero de este año, la de pesetas 643.806,882 á que ascenderá el Interior que falta emitir para cambiar las Cubas, Filipinas, Amortizable al 5 por 100 y 4 por 100 Exterior no estampillado, que no se han presentado todavía al cambio, resulta que la Deuda española asciende á la aterradora suma de

8,927.492,350 pesetas

y que en tres años y medio ha aumentado 3,185.478,409 pesetas.

Suponiendo la población de España de 18 millones de habitantes, á cada uno le tocan de esa deuda cerca de 500 pesetas; lo que equivale á decir que unas familias con otras deben unos quinientos duros, de los que pagan más de veinte de interés todos los años.

Una bicoca.

Barcelona en Francia

Un artículo de Marcel Prevost
El Figaro de París, publica un artículo sobre Barcelona, firmado por el eminente literato francés M. Marcel Prevost.

Hélo aquí, traducido casi íntegro: «Por una extraña suerte histórica, Barcelona parece condenada á una extraordinaria prosperidad material y á las más terribles catástrofes. Ciudad de revoluciones y de bombardeos año tras año, es ogaño la capital de las huelgas, de las bombas, de las represiones violentas. Pero lo mismo hoy que en tiempo de Cervantes, es única en valor, en corteza y en belleza.

El encanto de Barcelona es muy singular, muy penetrante. Muchos viajeros no lo han visto. La mayor parte de los que pretenden viajar para recoger impresiones de arte, os dirán, desdefiosamente, que en Barcelona no hay nada digno de contemplarse; algunos lo han escrito, demostrando así una completa ignorancia. Barcelona, por el contrario, como afirma el inglés Strut, «tiene una arquitectura mucho más interesante y digna de estudio, desde el punto de vista nacional y pro-

vincial, que las de Burgos y Toledo, que son, al fin, estilos trasplantados á España de países extranjeros. Sin pretensiones de competencia técnica, me atrevería á declarar que el claustro de aquella catedral es una de las maravillas de España, donde tantas maravillas de piedra pueden admirarse.

Pero el encanto singular de Barcelona no está en las piedras de sus casas, ni de sus monumentos, sino en la situación y en el clima, verdaderamente incomparables. No se conocen allí las nieves, ni las heladas; un día sin sol es excepcional. Las palmeras, los álces y las higueras, crecen allí sin necesidad de cultivo. La brisa del mar alivia los ardores del verano: se siente allí menos calor que en la Gas-

concha. A este clima de paraíso se une la situación más bella del mundo. El mar penetra blandamente en la hendidura profunda de la costa, bañando la ciudad, se extiende gradualmente, escalando las cuevas que forman anfiteatro, dibujando la figura de una de esas plazas de toros, tan queridas de los españoles; pero una plaza gigantesca, porque las últimas casas de la población se elevan en plena montaña, y la ciudad va creciendo y dilatándose tras ellas. Después de este anfiteatro, se elevan otras montañas más altas, y después otras y otras. Mientras la bahía refulege bañada de sol, la nieve de los glaciares decora el fondo agreste de la ciudad. Tales maravillas son fáciles de contemplar, y en un mismo día puede el viajero admirar los dos paisajes: el del mar y el de la montaña; uno, desde la roca de Montjuich, y otro, desde el monte Tibidabo.

Con tales ventajas naturales, Barcelona podría convertirse, sin gran dificultad, en una de las primeras estaciones invernales del Mediterráneo. No creo que los catalanes se ocupen de ello. Prefieren ser comerciantes é industriales, á ser hosteleros y ciceroni. Barcelona es el Manchester y el Liverpool de España al mismo tiempo, sin que las fábricas, muy alejadas del centro, perturben el aspecto de la ciudad, ni los negocios afeen el puerto donde los carros circulan bajo las palmeras. En Gracia, Sans, San Martín, Clot, San Andrés, pueblos unidos hoy á la ciudad conda, vive y se agita una enorme población obrera: no hace mucho hemos visto 80,000 obreros en huelga. Suponiendo que una quinta parte permaneciese en el trabajo, tenemos unos 100,000 proletarios adultos en una población de 500,000 almas próximamente. Este es el peligro de Barcelona.

Peligro más grande que en ninguna otra ciudad, por dos razones. Desde luego, porque las relaciones entre el capital y el trabajo son, en España, más difíciles que en ninguna otra parte. No creemos inferir ofensa alguna á nuestros vecinos empleando aquí una expresión tan frecuentemente aplicada á España por sus mismos periódicos, desde el punto de vista político, económico y social, España necesita «europeizarse».

En estos últimos acontecimientos se ha visto á jóvenes de diecisiete años desafiar la muerte y darla, con una exaltación de iluminados.

El que conoce de cerca, y en épocas de normalidad, el carácter de los honrados obreros catalanes, estos accesos de violencia parecen inverosímiles. Se comprende entonces cómo la verdadera lucha contra la anarquía, es la acción directa y constante de la civilización sobre el espíritu del proletario. Pero si este espíritu está débil y enfermo por el abandono y la incultura, la anarquía lo intoxica al momento, y surgen súbitamente empresas de niños y de locos. ¿Qué esperaban aquellos desgraciados, sin armas, sin plan, sin jefe, que ofrecían sus pechos á las balas, por la conquista miserable de algunas libras de pan y de carne? ¿Alimentar, acaso, unos cuantos huelguistas durante veinticuatro horas?

Según la fórmula oficial, hoy está el orden nuevamente establecido en Barcelona. Supongo que el gobierno español no ha de hacerse grandes ilusiones sobre tan pronta pacificación; como las causas persisten, los motivos pueden surgir á cada momento. Los periódicos publican, en cambio, la lista de las víctimas de las sangrientas

jornadas. El 17, cinco heridos, tres de entre ellos mujeres. El 18, cinco heridos, entre ellos un niño de diez años. El 19, seis mujeres. Y así el resto.

Sin duda el adolescente de diecisiete años, á quien se va á coronar en breve, lee con atención estas cifras y medita en el deber que el mañana le impone. ¿Por qué no esperar que informen su misión de un espíritu más clarividente, más humano, más profundo que sus antecesores? Muchos creen que la suerte de España se decidirá en tierra catalana. Y yo creo, en efecto, que un rey español afianzaría singularmente su trono si consiguiese ser popular en Barcelona.

MARCEL PREVOST

Aventuras reales

Tanto han hablado durante los últimos días los periódicos franceses de las aventuras de Savine, un bribón nacido en Rusia, poco menos que naturalizado en Francia é Inglaterra, súbdito del Canadá durante una temporada, viajero universal, pretendiente al trono de Rumania, conocido en todas las cancillerías, poco antes de dedicarse al oficio de griego en las cosas de juego, que resulta de actualidad recordar algunas de las aventuras corridas durante los últimos años por tres ó cuatro aventureros que llegaron á reinar, aunque durante breve tiempo, siendo de humilde origen, y acabando todos de un modo tan desastroso como el Savine, á quien acaban de condenar los tribunales franceses á trabajos forzados.

Hubo algunos que, ciertamente, merecían mejor fin. Hubo uno, Aurelio Antonio I, llamado rey de Araucanía, que murió miserablemente en el hospital de Marsella. Llamábase Antonio Teouneus.

No se sabe á consecuencia de qué circunstancias extraordinarias, obscure abogado de una ciudad de tercer orden de Francia, llegó á reinar en la Araucanía, hoy simple provincia de Chile, pero país libre entonces, poblado por unos cien mil habitantes, y situado entre los Andes y el Pacífico.

El caso es que en 1861, los araucanos eligieron á Teouneus por rey, y éste combatió valerosamente á su cabeza contra los chilenos. Vencido en 1862 y expulsado del país, volvió allí en 1870; pero derrotado de nuevo, y hecho prisionero, consiguió escapar.

No pudo ya de nuevo recuperar su real corona, y apenas desembarcado en Marsella, una tisis galopante daba fin á su vida en pocos días.

Mayrena, otro tipo famoso de conquistador, ex-periodista y amigo del lujo y de los placeres, fué rey de los sedangs, obscura tribu del Tonkin, á la cual sus desdichas y su espíritu aventurero le habían llevado en 1887.

El señor Mayrena una vez subido al trono, cambió su nombre por el de Juliano I. Únicamente le faltaba para ser rey auténtico, el reconocimiento de las potencias. Juliano I tomó entonces un vapor, y á pretexto de visitar la Exposición de París de 1889, procuró averiguar las intenciones de la diplomacia francesa. Esta, no le hizo caso, pero en los bulevares, fué durante algún tiempo el rey de los sedangs, el hombre de la moda. Acudía de buena gana á los espectáculos y dió una conferencia en la Sociedad Geográfica. Hombre de finos modales y de natural elegancia, buen mozo y de palabra fácil, Juliano I contaba innumerables anécdotas que luego reproducían los periódicos.

Un rey inteligente es pocas veces un rey serio. Sus súbditos, no se sabe como, lo supieron, y cuando su alegre majestad volvió entre ellos, le destrozaron con una facilidad pasmosa. Y Juliano I volvió á ser el señor Mayrena, como antes.

Los historiadores no se han puesto aún de acuerdo acerca del fin que cupo al señor Mayrena, pero en cambio, saben de un modo indubitable, de que manera, Jaime I, príncipe de la Trinidad, terminó su desdichada existencia.

Era un hombre aficionadísimo á toda clase de placeres. Llamábase barón de Harden-Higkley. Era americano de origen, y es un misterio el origen de su baronía. Era millonario y durante mucho tiempo, llevó en París una vida fastuosísima. Se lanzó á la política, fundó varios periódicos, y se gastó su fortuna en pocos años. Dis-

gustado ya de Francia, emigró, y se le vió en Londres, en Petersburgo, en el Sahara, en Oceanía, en Honolulu; tan pronto ejerciendo de colono como de explorador, en un punto comerciante, en otro fotógrafo, y barquillero en otro.

Su primera mujer, había desaparecido. ¿Muerta? Quien sabe. Un día en Nueva York, detuvo los caballos desbocados de un coche que iba á estrellarse contra un obstáculo. Iba en el carruaje una hermosísima señorita, miss Sarah Haglea. Dió las gracias á su salvador, le presentó á su padre y al cabo de una semana se casó con él. Un vapor inglés el Astoria, iba á partir para un viaje al rededor del mundo. Los recién casados tomaron pasaje en él. Una avería de la máquina obligó al vapor á detenerse en Trinidad.

—A quién pertenecía esta isla, preguntó el barón.

—A nadie, contestó el capitán. El Brasil cree tener derecho á su posesión, pero Inglaterra afirma también los suyos y Portugal dice que la isla es suya.

—Quizá hay un medio para poner á todos de acuerdo, murmuró el barón, pensaré en ello.

Tan bien lo pensó que algunos meses después, desembarcaba en Trinidad al frente de un grupo de aventureros y plantaba en la montaña más alta de la isla su bandera á rayas rojas y amarillas.

Al mismo tiempo tomaba el nombre de Jaime I, príncipe de la Trinidad. Pero Inglaterra no dejó que el nuevo príncipe hiciera de las suyas. Un crucero inglés desembarcó tropas en la isla, y el pobre Jaime I, después de siete meses de reinado, no tuvo más remedio que envainar de nuevo su espada vencedora de los indígenas, y arriar su pabellón rojo y gualdo. De príncipe volvía á ser barón.

¿Qué sucedió después? La historia lo ignora; pero lo que se sabe de un modo fijo y cierto, es que una mañana Harden-Higkley fué hallado en su cuarto del «Hotel Pajo», en Nueva-York, con el cráneo roto. El desdichado barón, para consolarse de la pérdida del trono, llamó en su auxilio el revólver.

MARCO POLO

REVISTA TEATRAL

La Pecedora

drama en tres actos de don Angel Guimerá

Barcelona

Teatro Romea.—Ese drama estrenado anoche tiene todas las condiciones para un éxito escénico como el que obtuvo, descontando las simpatías que pueda tener su autor para el público ó parte de él, que aplaude á un tiempo la obra literaria y los ideales catalanistas; es decir, la realidad y el símbolo. Y esto nada tiene de extraordinario: ha sucedido en todos tiempos y en todas partes.

Pues, prescindiendo de esto, que, en nuestro concepto, es perfectamente humano, el drama, decimos es ante todo, sobre todo, teatral, tanto como la música de Verdi, del Verdi de «Aida» y de «Otelo». La fogosidad de la lucha de la pasión que es lo que con rasgos mas visibles se ofrece á la observación del autor dramático, y lo que mas brilla y destumbra en la escena cuando una imaginación vigorosa como la del señor Guimerá sabe apropiárselos y modificarlos, según las exigencias de la acción teatral; la reunión de diversos motivos dramáticos para componer una escena y resolverla por medio de la frase épica, ó de los gritos del alma herida; la adaptación á estas escenas, de lo pintoresco, es decir, de aquello que, por ser popular, va directamente al sentimiento ó á la percepción del pueblo, nos recuerdan la composición verdiana en toda su plenitud, con todas las fulguraciones de sus penetrantes melodías, de sus arrebatadas cadencias y de sus esplendidos concertantes.

La vehemencia es en ambos la nota característica de su meridionalismo, de ese arte que tiende siempre á esteriorizarse sin dejar apenas cosa para adivinar al auditorio, ni para mover sus ideas en uno ú otro sentido. Todo en ello estalla con vivísimos resplandores, pero tal vez con poca persistencia; calor y luz, de todo hay en sus

obras; verdad, algunas veces; lo que ahora se llama intelectualismo, con poca frecuencia. Simbolizar significa abstracción síntesis, recogimiento y la imaginación de Guimerá como la de Verdi no nos parecen constituidas para funcionar así, sino que necesitan, por el contrario, expansión, y casi nos atreveríamos á decir explosión, para manifestarse.

En «La Pecedora», verdadero ó convencional, existe el movimiento pasional de grandes sacudidas, la agitación continua, del ser moral, elevada á una tónica agudísima, una verdadera fiereza de afectos, de esos carinos que matan justamente porque, con ser humanos, se escogen á la resistencia humana, como si dijéramos, á la cabida del corazón. La lástima es que en esa potencia imaginativa del autor se sienta la falta de intervención del espíritu, que dulcifica y enternece, sin apagarla, la intensidad de la pasión. En las obras de Guimerá, y en «La Pecedora» por lo mismo, es el sentido el que sufre y se queja, es la materia que pugna por conmover con sus lamentos sin llegarlo á conseguir, porque la materia por sí sola y por mucho que se acenten sus padecimientos no arranca lágrimas al público. Para ello es preciso que hable el alma.

Hay que convenir, no obstante, en que en su último drama ha puesto Guimerá mas sensibilidad que en sus demás obras y, sobre todo, ha presentado en ella el personaje mas verdad de todos los que ha creado: la Antonia, la esposa del protagonista. Este personaje, que se levanta en nuestro concepto, muy por encima de los demás, está observado con genial acierto y presentado, desarrollado y sostenido, sin el mas leve reproche que oponerle, aparte del carácter popular, sin más insignificante palabra efectiva; en su movimiento en escena ni sombra de artificio. Su sentimiento es real, viviente, hondamente humano. En los demás no se nota la fidelidad, con la verdad, llevada á tan feliz extremo. En los demás no se nota la fidelidad, con la verdad, llevada á tal extremo como en éste. También pudo contribuir á ello la justa y acabada interpretación que le dió la actriz señora Clemente.

Avalora también la obra, como decíamos antes, su carácter pintoresco, ya por las escenas populares del primer acto, ya por los detalles de las escenas secundarias del segundo. Tiene en esto el señor Guimerá indisputable maestría.

El drama, que está expuesto con suma habilidad, interesante desde luego al público que alcanza en el segundo acto una tensión dramática (sincera ó no sincera) extraordinaria, flojea en el tercero, por acentuarse en el melodrama, que ha comenzado á vislumbrarse en el anterior.

La interpretación hizo honor al señor Borrás que dirigió la obra. Pocas veces vimos trabajar con mayor entusiasmo y cariño á los artistas de aquel teatro, y cuando las cosas se hacen con entusiasmo y cariño, se hacen bien.

La obra fué muy aplaudida por el público, que llenaba hasta los pasillos del teatro, y el señor Guimerá llamado á escena repetidamente.

S. TRUYOL Y PLANA

Un aeronauta español en París

El globo dirigible de Martínez Díaz
El aeronauta español señor Martínez Díaz se halla en París esperando el resultado de la suscripción que se ha iniciado para que pueda construir su globo. La prensa francesa ha saludado con cortesía á nuestro compatriota. Los Annales publican el artículo que traducimos á continuación:

«El interés de actualidad que ha adquirido la navegación aérea ha hecho germinar en el cerebro de los inventores multitud de máquinas volantes. La mayoría de estos inventores no se habían aventurado nunca en ascensiones de globos libres, ni aun cautivos, y á la falta de práctica en la aerostación se han debido muchos fracasos. M. Martínez no se cuenta en este número por haber realizado ya antes de su invento toda suerte de viajes aéreos. El globo dirigible que presenta es fruto de diez años de observaciones, y espera que sus contemporáneos no

han de acoger esta vez sus tentativas con palabras de desaliento y sonrisas de incredulidad.

Su dirigible está basado en los datos siguientes:

Dos hélices propulsivas de cinco metros de diámetro, independientes, que accionan por un motor de doce caballos, del sistema Bion Bouton, están montadas en los extremos de un eje largo (30 metros) cubierto de aluminio; éste tiene su mayor dimensión seccional en el plano vertical, y constituye el armazón de la máquina.

A derecha e izquierda soporta, convenientemente atados con hilos de acero, dos globos fusiformes de seis metros de diámetro, cuyos vértices convergen y cuyo casador dista 1'25 metros. El aeronauta se coloca en un punto central, de donde puede dirigir la máquina manejando un pequeño motor que manda el aire a los depósitos esféricos de que están provistos los globos. Este motor acciona a su vez sobre una pequeña hélice, colocada en el centro del eje, distando del globo unos dos metros, lo que evita todo peligro de explosión.

El sistema mide en su totalidad 13 metros, y, como se verá, la dirección de la fuerza propulsiva pasa por el centro de resistencia al avance, lo que constituye una ventaja evidente; su peso de 650 kilogramos es igual a su fuerza ascensional, y el globo puede maniobrar por su parte anterior y posterior merced al aparato para cambiar la marcha dispuesta por el inventor.

Pasemos al método de navegación, que consiste en el movimiento en un plano vertical. El globo se eleva con una inclinación de 7 á 8 por 100 máximo, y desciende en seguida para volver á elevarse, siguiendo la trayectoria frecuente en los pájaros. M. Martínez piensa alcanzar fácilmente la altitud de 5.000 metros; en días de calma, operará con la inclinación de 4 por 100, lo que supone una distancia horizontal de 125 kilómetros.

El descenso tendrá una rapidez vertiginosa, recorriendo una distancia igual y pudiendo continuar su trayectoria antes de llegar al suelo, con otro salto igual al primero. Este globo, más ancho que alto, forma un plano inclinado que facilita en extremo sus movimientos. Tiene, además, la particularidad de transformarse una vez en tierra por sus propios medios, recogiendo en forma de caja sus órganos de aviación, y transportándose por tres ruedas de que se halla provisto. Puede caer sobre el agua sin peligro, y aguardar socorro sirviéndose del motor auxiliar.

El piloto puede dar á su aerostato la inclinación querida, ya desplazándole por sí mismo hacia adelante ó hacia atrás, ya poniendo en movimiento la hélice del eje vertical. Esta hélice le permite mantener su inclinación, si se viera obligado á cambiar de lugar para visitar uno de sus motores.

El inventor no duda de los maravillosos resultados que pueden obtenerse con tan original sistema de aerostación.

Le deseamos un éxito completo.

M. Martínez es español; pero quiere verificar en Francia los primeros ensayos de su invento. Y puesto que acuden á nosotros estos trabajadores del aire, encuentren entre nosotros, con la benevolencia de todos, el apoyo moral y los socorros que sus compatriotas les niegan. Séales nuestra tierra hospitalaria y nuestro cielo clemente el día de la arriesgada tentativa.

P. D'ESTIVAL

Noticias

DE LAS ISLAS

Sineu.—El mercado se ha visto bastante concurrido, rigiendo los siguientes precios:

Trigo, de 16'50 á 17'00 pesetas los 70'34 litros (cuartera.)

Candeal, de 17'50 á 00'00 id.

Cebada del país, de 10'00 á 0'00 id.

Avena del país, de 8'50 á 0'00 id.

Garbanzos, de 21'00 á 00'00 id.

Maíz, de 16'00 á 00'00 id.

Habichuelas (confits), de 30'00 á 00'00 id.

Idem blancas, de 30'00 á 00'00 id.

Frijoles, de 29'00 á 00'00 id.

Habas, 18'60 á 00'00 id.

Idem para ganados 18'00 á 00'00 id.

Cerdos cebados arroba, de 00'00 á 00'00 id.

12 de Marzo de 1902.

VINOS POSTRES
(DULCE EXTRA)
A 1 peseta la botella.

LA VIÑA—(Unión, 53)

DE LA CAPITAL

Por no haber sido encontrados sus destinatarios, se hallan depositados en la estación telegráfica de esta ciudad los siguientes despachos:

Don Antonio, Eulalia—2; Chev Puricelli Guerra, Gran Hotel.—Mr. Glaeson, Casa Barnils; don Francisco Bisquerra; doña María Oliver Bonet y don Ignacio Belda.

El señor comandante de la guardia municipal amonestó ayer á varios jóvenes por falta de palabra á sus superiores.

Para mañana á las doce y media de la tarde está convocada la Comisión de Hacienda, del Ayuntamiento, al objeto de resolver varios asuntos de su incumbencia.

Vemos con gusto que se han empezado los trabajos para el arreglo del piso de las calles de la Salud y Bonanova, del caserío del Terreno, cuyos trabajos no cesarán hasta que queden totalmente arregladas ambas vías.

Durante el día de ayer reinó en esta ciudad un tiempo desapacible, permaneciendo el cielo cubierto de densas nubes mostrando evidentes señales de lluvia.

La noche cerró con mal cariz.

Un muchacho que ayer tarde estaba jugueteando con otros en la plaza de San Francisco, fué atropellado por un carruaje que con la sacudida le derribó al suelo, produciéndole una contusión en la cabeza.

Fué recogido por el mismo conductor que lo condujo á su domicilio.

Tenemos entendido que el señor Alcalde ha encargado al conocido platero señor Forteza Rey, el diseño de la piqueta que ha de servir para recuerdo del derribo de las murallas de Palma.

Esta será de plata con el mango esmaltado.

Para esta tarde á las cinco y media están convocados los señores Tenientes de Alcalde al objeto de dejar establecido el turno entre ellos, para la vigilancia de viveres y demás artículos destinados al consumo público.

Se hallan vacantes y han de proveerse por traslación las cátedras de Matemáticas de los Institutos generales y técnicos de Canarias, Cádiz, Badajoz, Burgos, Cabra y Cáceres, dotadas con el haber anual de 3.000 pesetas.

Sólo pueden aspirar á dicha cátedra los Profesores que desempeñen ó hayan desempeñado en propiedad otra de igual ó análoga asignatura y tengan el título científico que exige la vacante y el profesional que les corresponda.

El día 19 del actual es esperado en esta capital, el nuevo comandante de marina de esta Provincia señor Delgado.

En las Secretarías de los Ayuntamientos de Campos y San Lorenzo se hallan de manifiesto al público á efectos de reclamación los respectivos repartos de consumos respectivos al año actual.

Por el Juez militar nombrado al efecto se cita, llama y emplaza al recluta del reemplazo del año 1898 Juan Planas Vila, para que dentro el plazo de 30 días se presente en el Cuartel del Carmen, al objeto de responder á los cargos que le resultan en el expediente que se le instruye por falta de concentración á las filas.

Sabemos que continua mejorando el individuo atacado de viruela en el arrabal de Santa Catalina. Nos alegramos.

Están ya á punto de terminar las obras que venían verificando para la reparación del trozo de carretera de Soller, comprendido entre los puntos conocidos por *El Revolt* y *La Torre*.

Ayer por la mañana el veterinario municipal señor Mayol, encargado de la inspección de carnes de la plaza de Abastos dió conocimiento al señor Alcalde de que una gruesa partida de ternera y buey que se intentaba vender en dicho Mercado había entrado en estado de descomposición.

En su vista el señor Lladó al objeto de cerciorarse mejor de la veracidad de la denuncia, puesto que se trataba de una partida de carne de mas de 1000 kilogramos, ordenó á los otros dos veterinarios municipales señores Bosch y Soler que examinaran dicha carne y emitieron dictamen por escrito, que resultaron estar conformes con el señor Mayol.

En su vista el señor Alcalde ordenó

que fuera decomisada dicha carne y llevada al sumidero, bajo la inspección del mismo señor Mayol, cuya orden quedó cumplida ayer tarde.

El *Boletín Oficial* de la provincia correspondiente al día de ayer publica la liquidación de los ingresos y pagos efectuados por la caja de fondos municipales durante el mes de Febrero último.

Según la misma ascienden los ingresos á 30.956'31 pesetas, y los pagos á 3.869'06 pesetas, quedando una existencia para el siguiente mes de Marzo 27.087'25 pesetas.

En el *Lulio* salió ayer tarde nuestro amigo, el notable pintor y literato, don Santiago Rusiñol.

El objeto de su viaje es asistir al estreno de su producción dramática *Libertad!* en la Comedia de Madrid. La obra ha sido traducida por el distinguido literato don Jacinto Benavente. La primera representación se celebrará el lunes próximo.

El señor Rusiñol piensa hallarse de regreso el sábado, día 22, para presenciar la interpretación de *La alegría que pasa* en nuestro Teatro Principal.

Deseamos á nuestro amigo feliz viaje y un gran triunfo en el teatro de Madrid.

El Gobierno Militar de esta provincia llama á los soldados Jaime Clar, Miguel Quetglas Masanet, á los hermanos de Antonio Roca García y á doña Isabel Pujol, madre del soldado José Arbona Pujol, para que con la mayor brevedad se presenten en dichas oficinas para entregarles un documento que les interesa.

La empresa del Teatro Lírico nos replica la publicación de las siguientes noticias de la compañía de zarzuela:

«Empresa Lírico.

«Alicante 9.—Conforme empezar sábado gloria, llevamos autorización para hacer todas las obras: puede decirse así al representante de la galería.—Valls.»

«Empresa Lírico.—Alicante 12.

«Ultimado contrato con la compañía y contratado además el notable tenor cómico José Talavera, salgo hoy para Valencia.—Cussini.»

«La empresa del Lírico tiene ultimado el contrato con la notable compañía ecuestre de Alegria, para dar 30 funciones variadas del 10 al 30 Junio.

Por cuenta de la misma empresa saldrá en breve para Milán el agente teatral señor Zagri, al objeto de ultimar la contrata de una compañía de ópera italiana que bajo la dirección del maestro Baroni debutará el 10 de Mayo próximo.

Se hacen gestiones para que la compañía que dirigen los señores Balaguer y Larra pasen á dar diez únicas funciones variadas del 1.º al 10 de Mayo».

Audiencia

También ayer tuvieron lugar dos vistas en juicio oral.

La primera del Juzgado de esta ciudad contra Guillermo Cardell y otro por el delito de hurto.

Este consiste en la sustracción de 6 conejos de un corral de la villa de Sóller, de cuyo delito se han confesado autores.

La pena pedida para cada uno de ellos por el Ministerio público, representado por el señor Astray, es la de 3 meses y 1 día de arresto mayor, accesorias y costas.

Pidieron la absolución de sus respectivos patrocinados, los letrados señores Rosselló y Gómez y Bauzá.

Momentos después se vió ante el mismo tribunal el juicio de la causa instruida por este Juzgado, contra Miguel Coll, por el delito de hurto de unas 10 pesetas y media que estaban dentro de un cenacho sobre el mostrador de una tienda de comestibles de Santa Catalina.

Los peritos han declarado que el procesado (que es un niño de unos 10 años de edad) no había obrado con discernimiento.

En su vista el señor Astray retiró la acusación, del procesado al que defendía el letrado don José Font y Marimón.

Hoy es esperado en esta ciudad el nuevo fiscal de esta Audiencia don Cristóbal Cerquella.

Esta mañana tendrá lugar en juicio por Jurados la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra José Cifre, por el delito de robo.

El letrado don Juan Sampol será el encargado de la defensa y sostendrá

la acusación el abogado fiscal señor Astray.

Comisión Provincial

Sesión de anteayer

Se reunió bajo la presidencia del señor Sitjar y con asistencia de los señores Sancho, Riquer, Llobera y Pascual, tomándose los acuerdos siguientes.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Se acordó que proceda remitir al Tribunal de Cuentas del Reino las de fondos municipales de Mahón respectivas al primer semestre de 1899.

Revocar una providencia del Alcalde de Inca por la que impuso una multa de 25 pesetas á un vecino y otra del mismo Alcalde imponiendo igual multa á otro vecino.

Remitir al Ayuntamiento los antecedentes que obran en las oficinas provinciales referentes al gasto que ocasionan las clases diurnas en la Academia de Bellas Artes y otras disposiciones referentes á su sostenimiento.

Informar al señor Gobernador que procede ordenar al Alcalde de Ibiza reponga en sus destinos á los empleados de aquel Ayuntamiento que fueron destituidos en sesión de 29 de Julio último; que no dé posesión al depositario de fondos municipales sin que haya constituido la fianza y que no se pronuncie resolución alguna sobre el pago de haberes que se reclama.

Revocar una resolución del Alcalde de Inca que motivó un recurso de alzada de doña Juana Beltrán, y en la que se le ordenó que dentro de 6 días ejecutara ciertas obras en su finca Son Ravanet para que quedara asegurado el libre tránsito por el camino lindante con ella; y que el alcalde debe convocar Junta general de interesados en dicho camino, si como afirma el alcalde es rural; y corran los gastos de cuenta del municipio si es vecinal.

En vista de una comunicación del Gobernador transcribiendo otra del alcalde de esta ciudad solicitando se declare la excepción interina de la subasta del suministro de paja y cebada para los caballos de la Guardia municipal; se acordó que se haga constar en el expediente el tiempo que dicha suministro deberá verificarse por administración y la cuantía del importe de las especies que durante el mismo deberán suministrarse.

Se acordó admitir á un presunto alienado en el departamento de demeritos del Hospital para su observación.

Se acordó conceder un socorro de 100 pesetas á un vecino de Campanet que fué mordido por una marrana hidrofoba, con objeto de que vaya á Barcelona á someterse al tratamiento del doctor Ferrán.

Admitir en la Casa de Misericordia á un vecino de Villa-Carlos.

Se enteró la Comisión del estado del movimiento de acogidos en la Inclusa de esta ciudad y del demostrativo de ingresos y pagos verificados por administración en dicho edificio durante el mes de Febrero último.

Se acordó interesar al señor Gobernador para que se sirva convocar á la Excm. Diputación en sesión extraordinaria para someter á la aprobación el acuerdo del 8 del actual por el que resolvió elevar á las Cortes una atenta y razonada instancia en suplente de que se modifique el artículo 4.º del proyecto de ley presentado á las Cortes por los ministros de la Guerra y Agricultura relativo á las zonas de defensa de costas y fronteras.

Se acordó satisfacer varias cuentas por servicios provinciales y se levantó la sesión.

La escuadra inglesa

A poco más de las siete de la mañana de ayer se hizo á la mar con rumbo á poniente la escuadra inglesa del Canal, que ha estado fondeada por espacio de varios días en nuestras aguas.

Maniobras

Al quedar sólo ligerísimas siluetas de estos buques en el horizonte, el público que había acudido á verlas marchar, reparó con gran sorpresa que la escuadra se dividía en dos grupos de cuatro buques cada uno, haciéndose mar á dentro uno y ganando nuestra bahía, hasta el fondeadero en que habían permanecido, el otro.

La gente entendida en estos asuntos reconoció que la escuadra no estaba todavía de marcha, sino de maniobras de combate.

Las diferentes evoluciones que practicaron estos buques hasta casi la puesta del sol, dieron á entender que las escuadras se habían dividido, un

grupo al mando del Almirante y otro al del Vicealmirante, con objeto de efectuar un simulacro de bloqueo en nuestra bahía, que pretendía levantar, otra escuadra enviada al efecto.

Por este motivo, durante casi todo el día permanecieron las dos divisiones una próxima á la tierra y otra casi en el horizonte, que era la que pretendía franquear el paso, y que el público confundió con otra escuadra llegada expresamente para sorprender á la que había fondeada en nuestra bahía, desde luego, para simular esta operación.

Los botes á vapor tomaron parte también en esta maniobra, auxiliando á la segunda división fueron confundidos también con una división de torpederos, efecto de las reducidas dimensiones que representaban.

A las cuatro de la tarde, según se dijo, no había conseguido esta escuadra levantar el bloqueo.

Estas maniobras fueron presenciadas por mucha gente desde las azoteas y muelle, explicándose cada cual á su gusto y comentándose cómo les parecía.

Por la tarde muchas embarcaciones de recreo ganaron la proximidad de los buques de guerra, presenciando de cerca la operación.

La marcha

Dijose, aunque resulta muy aventurado afirmar nada sobre estos buques, que caso de no haberse decidido la operación á la caída de la tarde, la escuadra pernoctaría en nuestras aguas intentando hoy de nuevo la operación hasta que se resolviera en definitiva, después de lo cual se alejarán de nuestras aguas, demandando el puerto á que van destinados.

Ensayos prácticos

Pruebas de arados

Al dar cuenta hace algunas semanas de la conferencia dada en el nuevo Centro Agrícola por el catedrático don Pedro Estelrich, respecto á sistemas de arados y labores, se dijo que, á fin de que resultara más provechosa se verificaría un ensayo práctico en terrenos de una finca inmediata á esta capital.

Según tenemos entendido se ha decidido verificar en breve este ensayo en terrenos de la finca llamada la Punta propiedad del señor Ingeniero Agrónomo de esta provincia, quien ha accedido gustoso á la petición que en este sentido se le ha hecho, cediendo, además cuantos arados y otras herramientas se ha creído necesario.

Para este ensayo, cuyo día fijo procuraremos dar á conocer á nuestros lectores, se invitará á la Cámara Agrícola, Liga de huertanos de esta capital y otros caracterizados agricultores de Palma y los pueblos, á fin de que resulte lo más provechoso posible y nazcan iniciativas que puedan conducirnos al deseado engrandecimiento de nuestra riqueza agrícola.

El ensayo será público y por lo mismo podrán presenciárselo y tomar parte en él, cuantas personas lo deseen, lo mismo que presentar modelos de arados ú otros aparatos agrícolas, cuyo empleo, pueda reportar beneficios á las diversas necesidades agrícolas de nuestro país.

Los aparatos designados hasta ahora para su ensayo son la «Cultivadora «Universal, la sembradora y cultivadora aparato mecánico de patatas «para la siembra, arado Lopez, id. «ligero, id. corta raíces, id. de vertedera giratoria, un estirpador, un tirador, arados construcción del país, «arado á mano para jardinería», otros sistemas de arados desfondes para grandes cultivos y un nuevo modelo de pulverizadores, para insecticidas.

Nos parece de mucho provecho el ensayo en cuestión y por lo mismo creemos serán muchos los agricultores que acudirán á presenciárselos.

Derribo de murallas

A las seis de la tarde de ayer se reunió en el despacho del señor Alcalde de la Comisión especial del derribo de murallas.

La sesión duró cerca de hora y media.

A pesar de la estraña reserva que guardaron al salir los señores vocales asistentes á dicha reunión, nos consta que se ocuparon de varios asuntos de bastante importancia.

Uno de ellos fué el proyecto y pliego de condiciones formado por el Ingeniero señor Estada y el Arquitecto señor Bennazar, para el derribo de las murallas, los cuales están ya terminados, faltando únicamente fijar las cantidades que han de servir de tipo para la subasta.

Se acordó también, aún que en prin-

cipio, la construcción de una piqueta de plata con esmaltes, para el derribo de la primera piedra, cuyo modelo tenía ya encargado el señor Alcalde.

Se ocupó también la Comisión del programa de festejos que han de realizarse, sobre el que se guarda al parecer completa reserva, debido á que aun faltan algunos detalles á ultimar pues aun se ignora la fecha en que podrá pasar á Palma el general Weyler y el tiempo que podrá permanecer en ésta.

Sin embargo, según nuestros informes, formará parte del programa, la celebración de un banquete en el salón de actos públicos de la Casa Consistorial, al que serán invitadas todas las autoridades; se quemarán fuegos artificiales, se organizarán serenatas por las bandas de música, orfeones y otros festejos que ignoramos.

Se tomaron algunos otros acuerdos sobre los que se encargó á los asistentes completa reserva. Y se levantó la sesión.

Notas del Mar

Procedente de Ibiza fondó ayer á las dos de la tarde, el vapor *Lulio* conduciendo la valija, pasaje y carga. —Anteayer salió del puerto de Génova para este puerto, la corbeta *Andrés Lupo*.

—El sábado próximo es esperado un vapor inglés que conduce un cargamento de carbon mineral para la antigua fábrica del gas, procedente de Newcastle.

—En las oficinas de Sanidad, fué despachada ayer para el puerto de Barcelona, la polacra goleta *Joven Luisa*.

—Esta tarde á la hora de costumbre saldrá para Barcelona, el vapor correo *Cataluña*.

—Cen destino á Barcelona, salió ayer tarde á las cinco, el vapor *Lulio*, embarcando la valija, unos 30 pasajeros y carga general.

Cultos

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Merced. Exposición del Santísimo á las seis y media de la mañana; á las diez tercia y misa cantada. Al anochecer rosario y continuación de la novena de San José, con sermón que dirá don Miguel Costa y Llobera, Pbro. y después se reservará S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral se expondrá de manifiesto la Reliquia La Esponja y á las diez y media se cantará la Misa mayor, en la cual predicará el P. Sorret, S. J.

En Santa Eulalia á las cuatro de la tarde habrá sermón cuaresmal y viacrucis.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Tránsito. En Santa Catalina de Sena.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Merced á San José. Exposición á las seis y media; á las diez misa cantada. Al anochecer rosario y sermón de la novena de San José, por don Miguel Costa y Llobera y después la reserva.

En San Francisco de Asis principiarán otras cuarenta horas, dedicadas á Nuestra Señora de las Angustias.

A las seis y media de la mañana exposición del Santísimo; á las diez misa mayor cantada. Al anochecer corona rezada y ejercicio sabatino; después se reservará el Santísimo.

Otras funciones

En Santa Clara al anochecer, ejercicio del día 15.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

Sociedades y Corporaciones

Ferrocarriles de Mallorca

A partir del jueves 13 del actual se verificará en las Oficinas de esta Compañía, todos los martes, jueves y sábados desde las diez de la mañana á la una de la tarde, el pago del dividendo activo de siete pesetas por acción acordado por la Junta General.

Palma 8 de Marzo de 1902.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

Crédito Balear

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes no festivos, de nueve y media á doce, para el pago del dividendo activo acordado por la Junta General de accionistas en sesión de ayer.

Palma 10 de Marzo de 1902.—Por

el Crédito Balear.—El Vocal de turno, José Rubert.

*

Centro Farmacéutico

Por acuerdo de la Junta de Gobierno queda abierto el pago del dividendo activo de las acciones, el cual se hará efectivo los lunes, miércoles y viernes.

Palma 10 Marzo 1902.—Por el Centro Farmacéutico.—El Presidente, Juan Munar.—El Secretario, Juan Sureda.

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES

| | |
|---------------------------|--------|
| Fomento Agrícola | 106 00 |
| Crédito Balear | 95 75 |
| Salinera Española | 167 00 |
| Obligaciones al 6 por 100 | 000 00 |
| Obligaciones al 5 por 100 | 000 00 |
| Bonos Municipales | 40 00 |
| Isleñas | 52 00 |
| Ferrocarriles de Mallorca | 46 00 |
| Alumbrado por Gas | 71 00 |
| La Económica | 18 00 |

VALORES PUBLICOS

| | |
|------------------------|--------|
| Madrid 13 de Marzo | |
| 4 p. interior perpetuo | 72 50 |
| 4 p exterior perpetuo | 00 00 |
| 4 p amortizable | 92 90 |
| Cubas 86 | 00 00 |
| Cubas 90 | 00 00 |
| Aduanas | 00 00 |
| Filipinas | 00 00 |
| Banco de España | 457 50 |
| Tabacos | 392 00 |
| Franco | 39 10 |
| Libras | 00 00 |
| Amortizable al 5 p. S | 00 00 |
| Barcelona 13 de Marzo | |
| 4 p interior | 72 22 |
| Nortes | 52 70 |
| Alicantés | 77 25 |
| 4 p exterior | 00 00 |
| 4 p amortizable | 00 00 |
| Orensés | 00 00 |
| Cubas 86 | 00 00 |
| Cubas 90 | 00 00 |
| Aduanas | 00 00 |
| Filipinas | 00 00 |
| Coloniales | 00 00 |
| Francia | 00 00 |
| Paris | 00 00 |
| Franco | 39 00 |
| Libras | 00 00 |
| Ferrenses | 00 00 |

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados
Nacimientos: Día 6.—Varones 3.—Hembras 4.

Día 7.—Varones 2.—Hembras 3.
Matrimonios: Días 6 y 7 no se registró ninguno.

Defunciones: Día 6.—José Roig Valdés, 7 días, calle del General Barceló, escrofulismo.—Nicolás Cañellas Pizá, casado, 60 años, calle de San Jaime, angina del pecho. Magdalena Obrador Barceló, soltera, 22 años, Hospital, tuberculosis.—Magdalena Nicolau Escudero, 2 meses, calle de la Unión, meningitis.

Día 7.—Ana Fran Amengual, viuda, 65 años, calle de San Miguel, cardiopatía.—Gertrudis Vidal Llompart, casada, 28 años, calle del Peregril, tuberculosis pulmonar.

Día 8.—Juan Martín Rosselló, viudo, 41 años, calle del Socorro, tuberculosis.—José Alomar Ginard, casado, 40 años, calle de San Pedro, tuberculosis.—Cosme Rigo Vidal, casado, 70 años, calle de Quint, insuficiencia valvular.

Véase nuestra edición de la tarde de ayer.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Protesta.-Viaje

Madrid 13 á las 14

El gobierno de Pekín ha protestado contra el de Washington por la ley de exclusión de los chinos de Filipinas.

Probablemente el «Carlos V» marchará el 15 del corriente á Inglaterra para la coronación del Rey Eduardo.

Viaje.-Los prisioneros ingleses

Madrid 13 á las 16

En breve el rey de Bélgica saldrá para Niza.

El general Methuen tiene el femur fracturado.

Los ingleses cogidos prisioneros por los boers ascienden á más de mil.

Entierro

Madrid 12 á las 16'45

El entierro del literato don Javier de Burgos ha sido costeado por la asociación de escritores.

Han asistido al entierro muchos autores y los actores del Teatro de Apolo.

Frente á dicho teatro se detuvo el cortejo, depositando sobre el feretro muchas coronas.

Formación de gabinete

Madrid 13 á las 16'45

Gana terreno la probabilidad de que se encargue el señor Montero Ríos de constituir el gabinete con elementos sueltos.

Dúdase que consiga el apoyo del señor Sagasta.

En este caso el gabinete se constituirá y sólo servirá para el juramento del Rey sin funcionar en las Cortes.

Mencheta

Telegramas

(De nuestra segunda edición de ayer.)

De política

Madrid 13 á las 1'15

Para conmemorar la creación del Cuerpo de Correos se ha celebrado un banquete al que han asistido los señores Laviña, marqués de Porago, Montilla, Melquiades Alvarez, Munilla y otros.

Los brindis han sido entusiastas.

Dimisión del ministerio

(Urgente)

Madrid 13 á las 11

Se ha celebrado consejo de ministros siendo de breve duración.

El señor Sagasta anunció las dimisiones de los señores Urzáiz y Alfonso González.

Los demás ministros entregaron también las suyas.

El señor Sagasta irá á Palacio para comunicarlo á la Reina.

Maura y Sagasta

(Urgente)

Madrid 13 á las 12'45

Se ha confirmado la noticia ya telegrafiada de que el señor Montero Ríos había visitado al señor Maura.

Se añade que éste negó todo concurso al gabinete que presidiera el señor Sagasta.

El señor Montero Ríos ha dicho que pondrá en juego todos los medios de que puede disponer para que al señor Sagasta le sea posible formar gabinete.

La guardia de Palacio

(Urgente)

Madrid 13 á las 13

Se ha verificado esta mañana el relevo de la guardia de Palacio, reinando alguna expectación por mandar la que entraba el Príncipe de Asturias.

La familia real ha presenciado el acto desde los balcones.

Había mucha gente, mucha policía y un insignificante grupo de estudiantes.

No ha ocurrido ningún incidente.

Gabinete de concentración

(Urgente)

Madrid 13 á las 14'45

La Reina, en vista de las dimisiones de los ministros actuales, encargó al señor Sagasta la formación de un gabinete de concentración sobre la base de los elementos dispersos que responden á distintos matices políticos.

El señor Sagasta declinó semejante encargo y sólo quiso comprometerse á aunar los elementos liberales.

Esta tarde comenzarán las consultas.

Lo que dice Sagasta

(Urgente)

Madrid 13 á las 14'45

El señor Sagasta ha manifestado que juzga muy peligroso la constitución de un gabinete de coalición en estos momentos. Sólo consideraría fuerte una concentración dentro de los elementos liberales.

La Reina consultará á los pre-

VINOS DE BORDEAUX

Pidanse los de las acreditadas bodegas de

JULES MERMAN Y COMPAÑIA PROVEEDORES DE LA REAL CASA

Medallas de oro y diplomas de honor obtenidas en las Exposiciones de Nápóles, Lyon, Vienne, Bordeaux, París, Philadelphia, Sidney, Bruxelles y otras. Rons y Cognacs, marcas acreditadas. De venta en los principales cafés y colmados. Los pedidos al por mayor á su representante

Jaime Pons, Luz 3, Palma

sidentes de las Cámaras, el señor Montero Ríos y el señor Moret, respecto de las probabilidades de éxito de una concentración de partidos.

Mencheta

Madrugada

TELEGRAMAS

Explicaciones de Sagasta

Madrid 13 á las 17'15

El señor Sagasta ha explicado á sus contertulios la entrevista celebrada con S. M. la Reina, á la que manifestó que se comprometía á formar un gabinete amplio de concentración liberal, ofreciendo puestos desde los republicanos hasta el último elemento liberal, añadiendo, que el aceptar el encargo en otra forma sería un borrón para su historia liberal.

Animación política.—Conferencias

Madrid 13 á las 17'35

» » 17'40

» » 17'45

Reina gran animación política.

A las dos y media de la tarde estuvo el señor Marqués de la Vega de Armijo á conferenciar con el señor Sagasta, cuya entrevista duró cerca de tres cuartos de hora.

Al salir se mostró muy reservado.

Se supone que coincidieron en la opinión de estorbar la formación de un gabinete de concentración.

Mientras se celebraba dicha reunión el señor Montero Ríos visitó al señor Merino por encargo del señor Sagasta.

Mas tarde éste conferenció separadamente con los señores Urzáiz y Moret.

El primero, me dijo, que al enterarse del resultado de la entrevista celebrada por la Reina y el señor Sagasta había ido á ofrecer á éste su adhesión incondicional.

Mientras conferenciaban los señores Sagasta y Moret, el señor Merino salía en carruaje dirigiéndose á la redacción del *Heraldo*, no encontrando, contra lo que deseaba, al señor Canalejas.

En su vista se trasladó al domicilio de éste donde le encontró, conversando más de un cuarto de hora.

Estos trabajos de exploración han aumentado la excitación haciéndose numerosos comentarios.

Los conservadores

Madrid 13 á las 19'10

Los conservadores aplauden las manifestaciones hechas por el señor Sagasta y creen que la Reina debe encargarle nuevamente la formación de un gabinete puramente liberal.

Mas noticias

Madrid 13 á las 19'45

» » 19'50

Al salir el señor Moret del domicilio del señor Sagasta, se dirigió al Congreso donde rodeado de diputados y periodistas, declaró que á las cinco y tres cuartos iría á Palacio, añadiendo que solo había hablado reservadamente con el señor Sagasta.

Comentando la idea del gabinete de concentración, dijo que lo consideraba difícil, por ser pocas las carteras y muchos los que tendrían derecho á ellas.

Todos estos incidentes han aumentado la animación en los círculos políticos y especialmente en el Congreso donde se hacían toda clase de conjeturas.

También ha sido muy comentada la declaración del general Weyler de que solo formara parte del Gobierno con el señor Sagasta.

Consultas

Madrid 13 á las 20'10

S. M. la Reina ha consultado á los señores Montero Ríos y Moret celebrando con ellos largas conferencias.

A la salida se mostraron reservados.

Mañana continuarán las consultas á los Jefes de los partidos y grupos políticos.

Últimas noticias

Madrid 13 á las 23'20

Se asegura que el señor Montero Ríos no formaría gabinete sin el apoyo del señor Sagasta.

Se cotiza la presidencia del nuevo gabinete entre los señores Sagasta, Weyler y Canalejas.

El señor Silvela se ha declarado contrario de que se prescindiera de los partidos organizados.

Dícese que después de la coronación la Reina se marchará á San Sebastián, siendo muy probable que S. M. el Rey jure en la iglesia de los Jerónimos.

Se ha celebrado en Palacio el anunciado banquete en honor al enviado de Bélgica.

Mencheta

GRAN ALMACEN

de Pañería, Sastrería, Lencería y Novedades de Bartolomé Gumbau é hijos - S. en C. - vulgo Tomeu de Ca'ls Atlots, Jaime II, números 85 al 93 y Escursach 16 y 18, frente al Banco de España.

Recibidos los surtidos completos para Señora y Caballero propios para

CUARESMA

NO EQUIVOCARSE

TOMEU DE CA'LS ATLOTS

Calle Jaime II 85 al 93 (vulgo BASTAIXOS)

PRECIOS DE LA FARMACIA MILITAR

De 9 á 12 mañana y de 6 á 8 noche.

JAIME II, 21

FARMACIA CENTRAL

No triza

Una primeriza de 25 años de edad y leche de diez días desea criatura para lactarla en Porreras.

Informarán: Pelaires, 104, principal, Palma.

Recomendamos de la manera más eficaz á

cuantos sufran dolores reumáticos y hayan inútilmente ensayado varios medicamentos sin resultado, prueben la Poción y Linimento de Gran Inglaterra, de Barcelona, y se convencerán por sí mismos de lo maravilloso de sus resultados. Véase cuarta página.

Los niños, igual que los ancianos, para combatir la tos pueden usar sin peligro las Pastillas Morelló, ya que están exentas de calmantes narcóticos.

Las pastillas Paneraj son el remedio más eficaz contra tos. Venta farmacias y droguerías.

ALMONEA PERMANENTE

Plaza de Cort, núms. 3 y 5

SOLO POR UNOS DIAS

SE COMPRAN SALDOS

